

- ◇“中国乳都”呼和浩特:奶源如何更优质
- ◇“草原钢城”包头:“四降两提”如何让包钢轻装上陣
- ◇“煤海”鄂尔多斯:煤炭如何“由黑变白”

## 黄河最大臂弯里的经济五彩新篇章

黄河几字弯的经济是五彩的。在这里,“中国乳都”呼和浩特、“草原钢城”包头,与“煤海”鄂尔多斯呈“品”字形排列,盛产乳白牛奶、火红的钢铁、银灰的钢轨、乌黑的煤炭和清亮的煤制油产品等。

这三座城市是带动内蒙古经济发展的“领头羊”,被誉为“呼包鄂金三角”。近年,三市着力优化资源要素配置和生产空间布局,走集中集聚集约发展的路子,努力形成有竞争力的增长极,进一步引领全区高质量发展。

### 乳:优质奶源有底气

呼和浩特地处北半球“黄金奶源带”,奶源品质高,乳业竞争力强,在牧草研发种植、奶源基地建设、乳品生产销售、质量检测追溯、农牧民利益联结等全领域、全过程持续发力,横跨一二三产业,走在全国前列,目前已形成规模化、现代化、全产业链发展的乳业集群,享有“中国乳都”美誉。

在呼和浩特市伊利集团新工业园液态奶生产车间,18条生产线满产运行,工人们有序操作生产设备,一盒盒牛奶经过灌装、码垛后进入仓储库房。厂房外,一辆辆装满牛奶的运输车辆整装待发,准备运往全国各地。

“伊利视品质为生命,不断整合全球优质资源,持续升级全球质量管理体系,将严苛的质量管控标准贯穿于全球产业链。”伊利集团执行总裁张剑秋说。

乳业品质的“源头”是奶源。近年,呼和浩特不断加强奶源基地建设,改善供给质量,着力培育发展以乳业为主导的“白色”食品健康产业。伊利也以此为契机,从2019年起在呼和浩特、巴彦淖尔等地建设九大奶业产业集群项目,通过建设标准化奶牛养殖场、智能化乳品加工厂,打造国家级种质一体化项目,建设高端乳制品生产基地。

蒙牛集团也积极助力呼和浩特市乳业振兴,率先发起成立中国乳业产业园项目。目前,该项目核心区呼和浩特产业集群最大的单体牧场——草原新牧民8万头牧场已开工建设,规划一期存栏4万头,计划今年上半年投产。为推进产业链协同发展,项目正由呼和浩特向包头、鄂尔多斯、乌兰察布辐射。

### 钢:“四降两提”在行动

正在作业的智能化无人吊车代替了曾经人工操作的吊车,仓库安全围栏内整齐摆放着无人吊车根据系统指令入库的钢卷原料,远处的另一架无人吊车正将库内钢卷按照系统指令有序运出仓库……这是记者在包钢集团金属制造公司冷轧后库见到的场景。

“这是我们新装备的‘无人行车及智能库管’系统,它能实现后库内所有行车和地面设备的自动化无人作业和物料实时跟踪。”冷轧后库工长石森说,智能化技术的运用将吊运损耗程度降到最低,降低生产成本的同时有效提升了企业的生产效率。

“无人行车及智能库管”系统的应用是包钢集团“四降两提”工程的缩影。作为我国重要的钢铁生产基地,包钢集团的发展也曾面临危机,2014年陷入连续亏损,企业效益下滑。自2019年起,包钢集团通过开展“四降两提”工程,全力降低制造成本、人工成本、物流成本和财务成本,加强技术创新的同时不断提升企业的资产运营效率和工作效率。

“四降两提”工程实施以来,各项成本的有效降低让包钢集团轻装上阵,企业经营质量与效率持续向好,产品的市场认可度不断提升,市场预期的改善也带动了包钢集团利润额的不断提升。”包钢集团董事长、总会计师石凯说。

钢轨路面上一个细微凸起或凹陷,都会使高速行驶列车产生抖动,不仅影响乘车体验,还会增加线路维护成本,这一质量缺陷被称为钢轨的“高低点”。

2020年,包钢集团实现两条百米钢轨生产线的批量全产能轧制,将钢轨路面缺陷控制在0.3毫米以内,成功根治了困扰钢轨行业多年的“高低点”顽疾。

不断突破关键技术,不断优化生产工艺,包钢集团在挑战中不断探索企业发展新机遇。

### 煤:“由黑变白”的神奇之旅

鄂尔多斯有条特殊的“路”。这条“路”旁,有我国煤制油技术最完备的全国百强企业,有紧密连接的现代煤化工上下游循环产业集群,



3月17日,内蒙古鄂尔多斯装备制造工业园区内,一家新材料科技股份有限公司蒙西分公司的工人正在进行风叶壳外部补强作业 彭源 摄

也有绿意盎然的街角公园。这条“路”,就是内蒙古鄂尔多斯大路工业园区(下称大路园区)。

大路园区是内蒙古重要的国家现代煤化工产业示范区,在“呼包鄂榆”城市经济圈的建设中扮演着重要角色。

“大路园区分为两大区域,一个是发展煤制甲醇、煤制油、煤制烯烃等品类的煤化工基地,另一个是围绕高铝粉煤灰的综合利用及铝精深加工产业的资源综合利用循环产业基地。”提及大路园区的入驻产业项目,园区党工委书记韩涛如数家珍。

作为最早入驻大路园区的企业之一,内蒙古伊泰煤制油有限责任公司(下称伊泰煤制油)一期年产16万吨煤基合成油项目是我国煤间接液化工业化第一条生产线,2009年产出我国煤间接液化工业化第一桶合格成品油。

从投产至今,伊泰煤制油不断加强技术研发投入,至今已有100余项技术改造及降本增效措施落实在一线生产环节,近两年员工工资持续增长。

看着产品展示柜中由聚乙烯制成的食品保鲜膜、由聚丙烯制成的塑料水杯,以及由丁二烯制成的各类橡胶制品,久泰能源内蒙古有限公司(下称久泰能源)董事长刘永成说,将煤炭“由黑变白”是现代煤化工产业的最主要特点之一,也是煤炭由原料变为材料、煤炭产品从低端走向高端的重要步骤。

作为大路园区重要的大型民营煤化工企业,久泰能源在煤制甲醇、甲醇制烯烃、煤制乙二醇等领域不断突破,有力促进了地区煤炭深加工进程,在延伸煤化工产业链的同时有效提高了产品附加值,真正将煤化工产业链“吃干榨净”。

近年来,鄂尔多斯以“纵向延伸产业链,横向扩大产业集群”为发展思路,工业园区内产业链不断向高端化延伸,从过去“挖煤卖煤”的粗放式发展,到如今逐步建立起以煤为基、向产业链下游延伸的高端化、高质化、高新化循环产业链,以大路园区为代表的产业循环发展模式正成为推进鄂尔多斯经济高质量发展的重要力量。

作为煤化工产业链的下游企业,内蒙古曜园材料科技有限公司(下称曜园材料)在大路园区“足不出户”便可获得产品原材料,不仅有效降低企业生产成本,还可让产品提升技术附加值的同时,在市场中获得更好的价格优势。

公司销售总监王雄伟说,公司产品的主要原料就是园区内伊泰煤制油副产物精制蜡,园区中久泰能源的烯烃制品也会成为产品的原材料之一,低廉的原材料运输成本加上园区优越的区位优势,让企业发展得以“轻装上阵”。

大路园区如今共引进工业项目89个,园区2020年实现工业总产值521.22亿元。“经济的高质量发展,我们一直走在‘大路’上。”韩涛说。

据《瞭望》新闻周刊

## 巴彦淖尔市特色农畜产品出口额连续12年名列前茅

近段时间,巴彦淖尔市优质特色农畜产品喜迎产销旺季,一批批籽仁和番茄酱等特色产品搭乘货轮和班列走向国际大市场。

在巴彦淖尔市经济技术开发区,内蒙古鼎业食品有限公司最近接连收到来自中东国家和地区的5000多吨葵花籽外贸订单,生产车间里色选机、去石机、提升机等设备全线驱动,流水线上的工人们正在忙着挑选、计量、包装,分工协作,加班加点赶工生产。

公司总经理聂长明说:“我们致力于国际营销和市场开拓,有了稳定的客户群,先后与20多个国家和地区的客户建立了长期、稳定的合作关系。现在,我们已经拥有10条生鲜生产线和5条熟食生产线,每年出口籽仁类产品约5万吨,海外市场不断扩大。”

据了解,内蒙古鼎业食品有限公司是一家专业生产、经营各类瓜子、剥仁为主的出口加工企业,也是自治区级农牧业产业化重点龙头企业,旗下的全资子公司内蒙古葵先生食品有限公司年产能达20万吨,销售收入达5亿元,产品不仅在国内外各大商场、超市上架,还在德国、美国、迪拜、伊朗和土耳其等国家设置了销售网点,出口额连续多年居行业之首。

巴彦淖尔市是亚洲最大的“一首制”自流灌区,黄河流经345公里,年引黄河水50亿立方米。这里地处北纬40度农作物种植黄金带,拥有1100多万亩优质耕地,日照时间长,昼夜温差大,雨热同季,水土光热组合优势全国罕有。北部的乌拉特草原拥有7900多万亩天然草场,畜牧业发展条件得天独厚,是全国唯一一个肉羊四季

均衡出栏的地级市,肉羊数量、羊肉产量以及全年分割上市量均居全国第一。长河沃土和绿色牧场孕育的籽仁、番茄制品、脱水菜、绒制品、羊肉和枸杞6大类、46种优质农畜产品行销六大洲93个国家和地区,出口额连续12年居自治区首位。

近年来,巴彦淖尔市立足资源禀赋,积极融入国家战略,强力推动优质特色农畜产品出口。全市现有农产品出口企业220多家,培育形成河套向日葵和肉羊两个国家级产业集群。其中,河套向日葵产业集群已搭建2个外贸综合服务平台,进驻50余家中小微企业,“共享工厂”新建6条,年产能达30万吨的自动化生产线。据初步估算,“群”效应下,每年可为企业节省外贸成本1200余万元。

2020年,巴彦淖尔市克服疫情影响对农产品出口带来的不利影响,依托产业和资源优势,紧抓“一带一路”发展机遇,以政府为主导,形成海关、商务、农牧业等部门为核心的联动共建机制,聚力落实“放管服”改革,优化营商环境,提升通关效能,奋力打造河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工输出基地,赋能外向型经济迅猛发展和农畜产品出口提质增效,全市优质特色农畜产品出口呈现出逆势上扬的局面,出口额继续保持全区首位。

据乌拉特海关统计,2020年,巴彦淖尔市累计出口农畜产品43.6万吨,贸易值38.5亿元,同比增长7.9%和9.7%。其中,出口葵花籽仁33.9万吨,增长4.5%;出口番茄制品5.8万吨,增长60%。

韩继旺

## 锡林郭勒盟80%以上贫困人口从产业链中获得稳定收益



村里有了手工灯笼编织车间,村民们在自家门口实现就业。来源:锡林郭勒日报

开好局,起好步。2021年开年,锡林郭勒盟大什寺旗又有7个扶贫车间正在建设。目前,大什寺旗已建成投产手工灯笼编织、手工足球缝制、纸塑产品加工、棉服生产等13个扶贫车间,累计带动316名贫困人口实现稳定就业,每人每天增收60元至120元。

今年1月,外面天寒地冻,在大什寺旗宝昌镇曙光村一社的扶贫车间内却机声隆隆、热气腾腾,20多名村中妇女正坐在机器前缝制细织袋。村民史战英告诉记者,由于要照顾家里,她一天只能缝制2000多个细织袋,缝制1个细织袋挣4分钱,一天下来至少能挣80元工资,车间里那些不需要照顾家里的麻利手,一天能缝制4000个细织袋,稳赚160元的工资。

据了解,扶贫车间采取“政府投资建设、企业租赁经营、贫困群众务工”的模式,企业每年支付固定资产投资8%至10%作为租赁金,壮大贫困群众集体经济,培育贫困群众作为产业工人,这种“造血式”扶贫,实现了村集体经济和贫困户共同增收。

扶贫车间仅仅是锡林郭勒盟产业扶贫的一个缩影。“十三五”期间,锡林郭勒盟突出抓好产业扶贫这个重点,始终将产业扶贫作为脱贫致富的治本之策,精准掌握贫困地区和贫困户致贫原因,制定了《产业扶贫三年行动方案》,分年度制定产业扶贫工作计划,深入实施贫困地区特色产业提升工程,宜农则农、宜牧则牧、宜商则商、宜游则游,重点在现代农牧业、农村牧区电商、文化旅游、光伏等产业上下足“绣花”功夫,把贫困农牧民紧紧

吸附在产业链上。

农牧业产业扶贫方面,锡林郭勒盟把发展现代畜牧业作为主攻方向,因地制宜推进肉羊、肉牛、马、骆驼、传统奶食品等特色产业发展,发挥龙头企业、专业合作社和家庭农牧场减贫带动作用,2014年至2020年底,锡林郭勒盟共落实以农牧业产业发展为主的产业扶贫资金24.5亿元,累计扶持带动贫困人口13.6万人次。旅游扶贫方面,建立“两带两加一引领”模式,通过规范发展“农家乐”“牧人之家”等模式,带动贫困户增收。光伏扶贫方面,全盟建立光伏扶贫电站10座,总规模6.22万千瓦,在村级光伏扶贫电站全覆盖并网,接入全国光伏扶贫信息监测中心,三个区第一,惠及8个贫困旗县7000余户贫困户,带动143个贫困嘎查村壮大集体经济,2020年全盟光伏扶贫电站共发放发电收益5430万元。

同时,锡林郭勒盟有序组织贫困劳动力务工就业,2020年底全盟有就业意愿的贫困劳动力6414人,通过各种途径全部实现就业;通过安排生态护林员、护路员、养老护理员等公益性岗位,就近就业贫困人口4549人;组织外出务工贫困人口9486人,超额完成上级确定的8408人的目标任务。

回顾“十三五”,锡林郭勒盟既“拔穷根”,又“谋长远”,把产业扶贫作为脱贫攻坚工作的重中之重,因地制宜发展特色产业,产业扶贫实现有劳动能力贫困人口全覆盖,80%以上贫困人口从产业链中获得稳定收益。

程泽

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
内蒙古分行

农情三月福利到  
掌银交易赢好礼

活动时间:2021.3.9-2021.3.31

活动内容:活动期间,农行掌银客户登录掌银进行转账、信用卡消费/还款成功无卡取现,即可参与抽奖,每人最多5次机会,好礼有限,先到先得。

活动范围:内蒙古地区农行掌银客户。

活动礼品:一等奖:1000元京东e卡;二等奖:100元话费券;三等奖:10元美团外卖券

参与方式:1.登录掌银-转账-抽奖  
2.登录掌银-信用卡-还款-抽奖  
3.登录掌银-信用卡-商城-消费交易-抽奖  
4.登录掌银-全部-助手-无卡取现-抽奖

扫一扫马上下载农行掌银6.0

## “企业的发展需要更好的营商环境”

连日来,自治区对优化营商环境的部署受到包头市大企业的广泛关注和普遍欢迎。

在包钢集团,管理部副部长李雪峰一直关注着自治区春节假期后第一个工作日召开的优化营商环境大会,到包头市当天下午的传达部署,再到刚刚结束的包头市十五届四次人代会提出的新目标。“从自治区到包头市再到企业所在的昆都仑区,我们深深感受到各级党委和政府对于优化营商环境的高度重视,力度前所未有。作为企业,我们特别欢迎和期待,因为企业的发展需要更好的营商环境。”李雪峰说,国家于2020年启动国企改革三年行动方案,发展混合所有制经济是重要途径。通过混改要引入社会资本,这对于近几年资金困难的包钢尤其重要。而拿着现金来的是大部分是民营企业,他们非常注重营商环境。只有好的营商环境,才能让他们放心。

李雪峰介绍,为优化营商环境,近年来,包钢进行了大刀阔斧的改革,比如瘦身健体,权力下放。“我们马上要出台一个关于对混改企业的管理办法,核心就是要简政放权,让混改企业区别于直属单位和国企的管理方式,在国有体制监管下,完全按照市场化机制运营。”

2018年11月,包钢物流产业通过引进上海钢联物流公司的资金、先进信息技术和管理模式,组建钢联物流公司,人财物充分授权,市场化运营,使得物流产业向智慧物流迈进。2020年营收预计可达15亿元,比上年翻一番。包钢股份厂内运费连续下降的同时,社会客户已增加到369家,外部业务达到45%。

“我们探索的这一典型案例再次说明优化营商环境对企业发展的必要性。”李雪峰说到,2020年下半年以来包头市改善营商环境力度很大,最简单最直接的就是我们去当地工商部门办手续,一站式的效率很高,“但是改善营商环境不能片面地理解为转变工作作风,还应从根本上改变,实现业务制度化,制度流程化,流程信息化,形成一套完整规范完整的系统,避免企业多次跑。”

吕学先